

Modulhandbuch M.A. Kulturstudien zu Lateinamerika Gültig ab Wintersemester 2023/24

Version: 11.10.2023

Kontaktdaten Institut/Abteilung

Inst. VII für Klassische und Romanische Philologie / Abt. für Romanistik

Dr. Monika Wehrheim Rabinstraße 8 53111 Bonn Tel.: 0228-73-7067 m.wehrheim@uni-

Kontaktdaten Studiengangsmanagement

Inst. VII für Klassische und Romanische Philologie

Anne Real
Rabinstraße 8
53111 Bonn
Tel.: 0228-73-7362
annereal@uni-bonn.de
https://www.romanistik.unibonn.de/studium/ansprechpartnerinnen

Kontaktdaten Prüfungsamt

Philosophische Fakultät Prüfungsamt

Maximilianstraße 22 53113 Bonn Tel: 0228-73-4624 Fax: 0228 – 73-5986 https://www.philfak.unibonn.de/de/studium/pruefungsamt

Stand: WS 23/24

bonn.de



Inhalt

tudienpla	ın	1
1. M	lodule des Pflichtbereichs	3
1.1	Modul Sprachpraxis Spanisch C2: Textproduktion und Übersetzung	4
1.2	Modul Master Colloquium	6
1.3	Modul Mastermodul Kulturelle Dynamiken in Lateinamerika	8
1.4	Modul Mastermodul Lateinamerikanische Literatur	9
2. M	lodule des Wahlpflichtbereichs I	11
2.1	Modul Indigenous Societies of (Latin)America	12
2.2	Modul Medien und Kultur in Lateinamerika	14
2.3	Modul Cultural Anthropology in the Americas	16
2.4.	Modul Primary Sources of the Americas	18
2.5	Modul Methods and Theories in Anthropology	20
2.6	Modul Ethnohistory	22
2.7	Freies Praktikum	24
3. M	lodule des Wahlpflichtbereichs II	25
3.1	Modul Mastermodul Spanische Literaturwissenschaft A	26
3.2	Modul Mastermodul Spanische Literaturwissenschaft B	28
3.3	Modul Mastermodul Spanische Sprachwissenschaft A	30
3.4	Modul Mastermodul Spanische Sprachwissenschaft B	32
4. M	lodule des Wahlpflichtbereichs III	34
4.2	Modul Kulturphilosophie	35
4.3	Modul Religions- und Kulturforschung im nicht-abrahamitischen Kontext.	37
4.4	Modul Sozioprudenz in Organisationen I	38
4.5	Modul Weltgesellschaft I und funktionale Differenz	40
5. W	eitere Leistungen und Module	42
E 1	Modul Mastorarhoit	12



Studienplan

Semester	Pflichtbereich (30 LP)	Wahlpflichtbereiche (60 LP)
1.	3 Pflichtmodule	Wahlpflichtbereich I
3.	 Kulturelle Dynamiken in Lateinamerika (V/PI, S, T: HA, 10 LP, 6 SWS) Lateinamerikanische Literatur (Ü, S: HA, 10 LP, 4 SWS) Sprachpraxis Spanisch C2: Textproduktion und Übersetzung (SpÜ, SpÜ: KI/5 LP, 4 SWS) 	 3-6 aus 7 (gesamt 30-60 LP) Indigenous Societies of (Latin)America (V/PI, S: HA/10 LP, 4 SWS) Medien und Kultur in Lateinamerika (S, Ü: P/10 LP, 4 SWS) Cultural Anthropology in the Americas (V/PI, S, E: M/10 LP, 4 SWS) Primary Sources of the Americas (V/PI, S: HA/10 LP, 4 SWS) Methods and Theories in Anthropology (V/PI, S: HA/10 LP, 4 SWS) Ethnohistory (V/PI, S: HA/10 LP, 4 SWS) Freies Praktikum (V,P: Keine/10LP)
		Wahlpflichtbereich II 0-2 aus 4 (gesamt 0-20 LP) (Ü, S: HA/je 10 LP, 4 SWS) Mastermodul Spanische Literaturwissenschaft A Mastermodul Spanische Literaturwissenschaft B Mastermodul Spanische Sprachwissenschaft A Mastermodul Spanische Sprachwissenschaft B
		Wahlpflichtbereich III 0-1 aus 5 (gesamt 0-10 LP) Importmodul: Kulturphilosophie (S, V: HA/10 LP, 4 SWS) Importmodul: Religions- und Kulturforschung im nicht-abrahamitischen Kontext (S, V: HA/10 LP, 4 SWS)
		 Importmodul: Sozioprudenz in Organisationen I (S,S: HA/ 10 LP, 4 SWS) Importmodul: Recht als Kultur I (S, S: HA/10 LP, 4 SWS) Importmodul: Weltgesellschaft I – Eigenstrukturen und funktionale Differenzierung (S,S: Portfolio/10 LP, 4 SWS)
4.	1 Pflichtmodul ■ Projektmodul/ Master Thesis Module (S, K: P, 5 LP, 4 SWS)	



Masterarbeit 30 LP
120 LP

Legende:

LP: Leistungspunkte, SWS: Semesterwochenstunden

Veranstaltungsformen: AS: Angeleitetes Selbststudium, E: Exkursion, K: Kolloquium, P: Praktikum, PÜ/SpÜ: Praktische/Sprachpraktische Übung, S: Seminar, T: Tutorium, Ü: Übung, V/PI: Vorlesung/Plenum,

Prüfungsformen: HA: Hausarbeit, KI: Klausurarbeit, M: Mündliche Prüfung, PA: Projektarbeit, Pb: Praktikumsbericht, Port: Portfolio, Prä: Präsentation, Pro: Protokoll, R: Referat, Ver: Verteidigung



1. Module des Pflichtbereichs

1.1 Modul Sprachpraxis Spanisch C2: Textproduktion und Übersetzung

Sprachpraxis Spar Übersetzung	nisch C2: Te	extproduktio	on und					
					UNIVE	RSIT	AT BONN	
Modulnummer	Workload	Umfang (LP)	Dauer (Sen	nester)	01414	Turnu		
557102100	150	5	1	ilester,	,	WS und		
Modulbeauftragte		Sánchez Ponce				vv5 and	133	
Modalbedartragte	Immacaiaaa	Surremez i orice	•					
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)	Institut für	Klassische und I	Romanische	Philologi	ie (Abteilur	ng Roma	anistik)	
Verwendbarkeit des Moduls		Studiengang			Pflicht-/ pflichtbere		Studienseme ster	
Moduls	M.A. Roma	nistik			flichtbereic		14.	
		sche Kultur und			bereich		12.	
	europäische			FILLIT	Dereich		12.	
	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	studien zu Late	inamorika	Dflicht	bereich		14.	
							14.	
Schlüssel- kompetenzen Inhalte	Spanischker Referenzral der folgend Lesevers Schriftlic Lexikalis Gramma Orthogra Textkom Sprachm Kontrast Method Interkult Gramma sowie G	che Produktion che Kompetenz atische Kompete aphische Kompe apetenz nittlung (Deutsc cive Sprachkomp ologische Komp curelle Sprachko atik, Wortschatz	m Niveau C2 chen unter so enz etenz h-Spanische petenz etenz mpetenz c, Stilistik und een Lesen un	des Gen chwerpu Überset d Idioma d Schreil	neinsamen nktmäßige zung) tik in konte ben auf der	Europä r Berücl extualisi m Nivea	erter Form nu C2,	
Teilnahme-	Kontrastiver mündlicher und schriftlicher Sprachgebrauch und Sprachmittlung Deutsch-Spanisch einschließlich Übersetzung insbesondere im fachwissenschaftlichen und soziokulturellen Kontext, Methodik und Wortschatz der Textanalyse, Verfassen von Essays zu fachwissenschaftlichen und soziokulturellen Themen							
voraussetzungen	keine Empfohlen: keine							
Veranstaltungen	Lehrform	Thei	ma	Grupp größ	1	WS	Workload [h]	
	SpÜ1	Deutsch-Spa Übersetzung		30		2	50	
		Essay						

	SpÜ2		30	2	50
Prüfungen		Prüfungsform(e	n)		
	Klausur				50
Studienleistungen u.a.		Studienleistung(en)		
als Zulassungs- voraussetzung zur Modulprüfung	keine				
Sonstiges	regelmäßige	ranstaltung gilt die Anwese Teilnahme liegt vor bei ma chließlich durch Attest ent	aximalen Fehlz	zeiten bis	∑ Workload 150

1.2 Modul Master Colloquium

Master Colloquiur							
					111/11/	/ERSI	TÄT PONN
Modulnummer 561102000	Workload 150	Umfang (LP) 5	Dauer (Ser	•	UNIN	Turi WS ui	nus
Modulbeauftragte	1	in Peters, Prof.				vv3 ui	iu 33
Modulbeautragte	PIOI. DI. Kai	iii Peters, Prof.	DI. N. NOACK	<u>.</u>			
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)	_	ür Romanistik ür Altamerikani	ctik				
Verwendbarkeit des	Abtending it	Studiengang	JUK	<u> </u>	Pflicht-	/	Studienseme
Moduls		Studiengang		Wahl	pflichtb		ster
Modulis	M Δ Kultur	studien zu Late	inamerika	+	bereich	CICICII	34.
Lernziele		reicher Absolvi				in der La	
	Praktiku Ergebnis Verwend und mit kulturan	ragestellungen ms oder einer i se mündlich in dung geeignete anderen zu disl thropologische zu machen.	Theoriearbei wissenschaf r Medien zu kutieren,	t selbstst tlich ang präsenti	tändig zu emesse eren, kr	u erarbei ner Form itisch zu	ten sowie n und unter reflektieren
Schlüssel-	-	und Zeitmanag	ement				
kompetenzen	1	dungskompete					
	~	andiges wissens		Arbeiten	in versc	hiedenei	n kulturellen
		en und deren R					
Inhalte	eines Vo Dokume orientier	sche, methodis orhabens mit ve entation, Radiob rte Untersuchu sche und regior	rschiedenen peitrag, Forsong, etc.)	Ergebni Chungsvo	ssen (W	ebsite, F	ilm,
Teilnahme-	Nachzuweis	sen:					
voraussetzungen	keine Empfohlen: keine						
Veranstaltungen	Lehrform	The	ma	Grupp größ		SWS	Workload [h]
	K	s. Modulhan	dbücher	30)	2	30
	S	der Altameri BASIS	kanistik/	30)	2	30
Prüfungen			fungsform(e	n)			
	keine			,			
Studienleistungen u.a.		Stud	lienleistung(en)			
als Zulassungs-	S: Erarbeite	n und Vorstelle	en eines Fors	chungsp	rojektes		60
voraussetzung zur	(Thema, Th	eorie und Meth	node, Arbeits	s- und Ze	itplan)		
Modulprüfung		ng des eigenen			und		30
	Vorbereitur	ng von Diskussio	onsbeiträger	1			
Sonstiges							∑Workload
							150

1.3 Modul Mastermodul Kulturelle Dynamiken in Lateinamerika

Mastermodul Kult	urelle Dyn	amiken in L	ateiname	rika				
N 4 a de dos como ma a u	Workload	Lineform (LD)	Davier (Car	t-u\	UNI	VERSI		
Modulnummer 537144600	300	Umfang (LP) 10	Dauer (Sen	nester)		Turi W		
Modulbeauftragte	Prof. Dr. Ka	roline Noack						
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)	Institut XI (A	Abteilung Altan	nerikanistik)					
Verwendbarkeit des Moduls		Studiengang			Pflicht- pflichtk	-/ pereich	Studienseme ster	
	M.A. Kultur	studien zu Late	inamerika	Pflicht	bereich	1	12.	
	M.A. Spanis	che Kultur und e Identität		Wahlp	flichtbe	ereich	12.	
Lernziele	~	reicher Absolvi kulturanthropol	_				ge,	
Schlüssel- kompetenzen	Organisa methodi	Fähigkeit die Formen und Praxen der sozialen und wirtschaftlichen Organisation unterschiedlicher kultureller Gruppen mit ausgewählten methodischen und theoretischen Herangehensweisen zu analysieren und diese interdisziplinär anzuwenden						
	- Minderh Zugehör	ierung in ihrer <i>i</i> leitenpolitik un igkeiten, Natiol ng des öffentlic	d Aushandlu n building, et	ngsproze c.	esse eth	nnischer		
Teilnahme- voraussetzungen	Nachzuweis keine	sen:						
	Empfohlen:							
Veranstaltungen	Lehrform	The	ma	Grupp größ		SWS	Workload [h]	
	Pl	s. Modulhan	dbücher	60)	2	70	
	S	der Altameri	kanistik/	30)	2	100	
	T (angeleite- te Lektüre)	(angeleite-				2	30	
Prüfungen		Prü	fungsform(e	n)				
	Hausarbeit		·				80	
Studienleistungen u.a.		Stud	ienleistung(e	en)				
als Zulassungs- voraussetzung zur Modulprüfung	(Anmoderat	tion und Leitun	Diskussion auf der Lernplattform oder Diskussionsleitung 20 (Anmoderation und Leitung einer Diskussionsrunde) im Plenum					
		und im Seminar Σ Wo 300						

1.4 Modul Mastermodul Lateinamerikanische Literatur

Mastermodul Late		nische Liter				
					UNIVERSI	TÄT <mark>BONN</mark>
Modulnummer	Workload	Umfang (LP)	Dauer (Sem	nester)	Tur	
537144700	300	10	1	iester		S
Modulbeauftragte	Prof. Dr. Ka	rin Peters	I.			
Anbietendes Institut		Klassische und I	Romanische F	Philolog	ie	
(ggf. Abteilung) Verwendbarkeit des	(Abtellung	Romanistik) Studiengang			Pflicht-/	Studienseme
Moduls		Studierigarig		Wahl	pflichtbereich	ster
rioddio	M.A. Kultur	studien zu Late	inamerika	 	bereich	12.
Lernziele				l	renden in der La	L
Sahlüasal	lateinan gesellsc method ausgewa Literatur geeigne literatur anzuwe literatur Forschu den Forsin wisse Medien diskutie den Fors Gegenst method erarbeit Beachtuformulie	haftlichen und henkritisch zu an ählte Teildiszipli rwissenschaft Latwissenschaftliche Methoden für wissenschaftlich nden, rwissenschaftlich ngslandschaft uschungsstand zu präsentieren zu präsentieren zu präsentieren schungsstand zu schungsstand zu präsentieren ein, schungsstand zu gräsentieren ein schungsstand zu zu präsentieren ein, schungsstand zu präsentieren ein, schungsstand zu zu präsentieren ein schungsstand zu zu präsentieren zu geren und in fachwung der entspreceren.	teratur im jer nistorischen k alysieren, nen und Anwa ateinamerika he Texte einz r die Behand her Fragestel he Problemst nd in Forschu i einem Them emessener Fo n, kritisch zu r u einem zentr he Ergebnisse retischer Rec vissenschaftlichenden form	weiliger Context yendung s und ei uordnei lung vei lungen eellunge ansowie eralen lite e unter i cherchev ch ange	skulturellen, poleigenständig und eigenständig und gsbereiche der entsprechende nund kritisch zurschiedener auszuwählen und nin die romanistroversen einzude eigene Ergebnitunter Verwenduren und mit and eraturwissenschauswahl geeigne verfahren eigens messener Weisenventionen schre	diskutieren, d reflektiert tische ordnen sse mündlich ung geeigneter eren zu aftlichen eter tändig zu e unter riftlich zu
Schlüssel- kompetenzen	Kompet - Weitere und mit - kritische	enzen entwicklung des : Text-Kontext-R es Reflexionsver	kritisch-anal elationen mögen bei d	ytischer er Lekti	erworbener Ken n Umgangs mit P ire wissenschaft	rimärtexten
	Zusamn - Kompet in einer	strukturierten s	tematischen chriftlichen <i>A</i>	Präsen Arbeit so	tation von Analy owie mündlicher	n Referat
Inhalte	Literatu	rwissenschaft La	ateinamerika	S	Anwendungsbe ssenschaftlichen	
Teilnahme-	Nachzuwei	sen:				
voraussetzungen	keine					

	Empfohlen: keine				
Veranstaltungen	Lehrform	Thema	Gruppen-	SWS	Workload
			größe		[h]
	Ü		60	2	80
	S		30	2	110
Prüfungen		Prüfungsform(e	n)		
	Hausarbeit	80			
Studienleistungen u.a.					
als Zulassungs-	S: schriftliche	30			
voraussetzung zur	von Referat, F				
Modulprüfung	Kurzessay, Pro				
	oder Übernah				
	Spezifische Ar				
	Lehrveranstal				
	Lehrveranstal				
Sonstiges		staltung S kann Anwesenl	-		∑ Workload
	Genaue Infori	mationen entnehmen Sie	bitte semester	raktuell	300
	Basis.				



2. Module des Wahlpflichtbereichs I¹

¹ Im Zweifelsfall gelten für die folgenden Module die semesteraktuellen Informationen in den Modulhandbüchern auf der Homepage der anbietenden Abteilung.

2.1 Modul Indigenous Societies of (Latin)America

Indigenous Societi	es of (Latir	n)America			ıU	NIVERSI	TÄT BONN	
Modulnummer 561102500	Workload 300	Umfang (LP) 10	Daue 2	r			urnus /S/SS	
Modulbeauftragte	Prof. Dr. N.	Grube, Prof. D	r. K. Noack					
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)	Institut für A	Archäologie ur nistik)	nd Kulturan	thropol	ogie (Abteilung	für	
Verwendbarkeit des Moduls		Studiengang			Pflich pflicht	t-/ bereich	Studiensemester	
	M.A. Anthro	pology of the	Americas	Wahlp	flicht	bereich I	14.	
	M.A. Kultur Lateinameri			Wahlp	flicht	pereich	14.	
	M.A. Transk Studien/Kul	ulturelle turanthropolo	gie	Wahlp Profil I		pereich:	14.	
	M.A. Soziolo	ogie		Wahlp	flicht	pereich 2	13.	
	indigener - vertiefte K Lateiname - Fähigkeit z Gegebenh	Gesellschafter enntnisse in s erikas ur Hinterfragu eiten	n der Ameri pezifischen ung des eige	kas Teilasp enkultu	ekten rellen	regionale Verständr	ionsstrukturen r Ethnographien iisses von sozialen	
Schlüsselkompetenzen	- Fähigkeit z Erkennen - Fähigkeit z wissensch	ittene Methoo ur eigenständ von Forschung ur wissenscha aftlicher Texte elle Kompetel	igen Entwic gsdesiderat ftlichen Arg	cklung v a	on Fra	agestellung	-	
Inhalte	 vergleichende Studien oder vertiefende Regionalstudien über Sozialstrukturen, Formen politischer Organisation, Religion (Kosmologie, orale Traditionen, Mythologien), autochthone Körper- und Genderkonzepte, Wirtschaftsstrategien und Produktionsformen Auseinandersetzung mit aktuellen Transformationsprozessen autochthoner Lebenswelten und deren Einbettung in theoretische Ansätze zu Hybridisierung, Transkulturalität, Nationalismus, Ethnizität/Identität und Geschichtsdeutung mit Bezug zu Lateinamerika 							
Teilnahme- voraussetzungen	keine	Nachzuweisen: keine Empfohlen:						
Veranstaltungen	Lehrform	Ther	na	Grupp größ		SWS	Workload [h]	
	V/PI	s. Modulhar	ndbücher	120		2	60	
	S	der Altamer		30		2	50	

	ВА	SIS				
Prüfungen						
	Hausarbeit					
Studienleistungen u.a.		Studienleistung(en)			
als Zulassungs- voraussetzung zur	V/Pl: Impulsrefe	rate und Diskussions	leitung		30	
Modulprüfung	S: Referat (30 mi	60				
Sonstiges					∑ Workload	
					300	



2.2 Modul Medien und Kultur in Lateinamerika

Mastermodul Med	lien und K	ultur in Late	inamerika	1				
					UNI	VERSI	TÄT BONN	
Modulnummer	Workload	Umfang (LP)	Dauer (Sem	nester)		Turi	nus	
537143000	300	10	1-2			WS oc	ler SS	
Modulbeauftragte	Dr. Monika	Wehrheim						
Anbietendes Institut	Abteilung fü	ir Romanistik						
(ggf. Abteilung)	Abteilung fü	ir Altamerikanis	stik					
Verwendbarkeit des		Studiengang			Pflicht-	-/	Studienseme	
Moduls				Wahl	pflichtk	pereich	ster	
	MA Kulturst	udien zu Latein	amerika	Wahl	pflichtk	pereich	34.	
	MA Anthro	oology of the Ar	nericas	Wahlp	oflichtb	ereich I	14.	
Lernziele	symbolis interpre Ergebnis Verwend und mit reflektie	Nach erfolgreicher Absolvierung sind die Studierenden in der Lage, symbolische Repräsentationen und Gestaltung des sozialen Raumes zu interpretieren und zu analysieren, Ergebnisse mündlich in wissenschaftlich angemessener Form und unter Verwendung geeigneter Medien zu präsentieren, kritisch zu reflektieren und mit anderen zu diskutieren, reflektiert mit Medien umzugehen und sich kritisch mit deren Inhalten						
		nderzusetzen.						
Schlüsselkompetenzen	- Medienk Textsort Präsenta	tionskompeten	ständnis und z (z.B. online		_			
Inhalte	Präsentationskompetenz (z.B. online-Redaktion einer Website) - kritische Medienanalyse - Diskursanalyse in Literaturen, visueller Kommunikation und materieller Kultur - symbolische Repräsentationsformen - Aneignungsprozesse neuer Medien in indigenen Gesellschaften (Indigenismen, Politik und Rechte) - subalterne Diskurse und ihre medialen Ausdrucksformen Analyse vorspanischer und kolonialer Medien							
Teilnahme-	Nachzuweis	sen:			,			
voraussetzungen	keine Empfohlen: keine							
Veranstaltungen	Lehrform	Ther	ma	Grupp öße	_	SWS	Workload [h]	
	S			30		2	110	
	Ü			60		2	80	
Prüfungen		Prüt	fungsform(er	ո)				
		n mit schriftlich ngen (die Studi		_		er	50	
Studienleistungen u.a.			ienleistung(e					
als Zulassungsvoraussetzu		ne und/oder mü , Protokoll, Exze	indliche Stud	lienleist	-		60	
	TOTAL	,	p :, 1 iania0u	,				



011111111111111111111111111111111111111		
ng zur Modulprüfung	Kurzessay, Probehausarbeit, Mitarbeit in Expertengruppen	
	oder Übernahme von Sitzungsmoderation.	
	Spezifische Anforderungen für die einzelnen	
	Lehrveranstaltungen werden in den Erläuterungen zu den	
	Lehrveranstaltungen bekannt gegeben.	
	Ü: Referat oder Essay zu einem Film, einem Theater, zu einer medialen Präsentation.	
Sonstiges	The diagonal resonance in	∑ Workload
Ŭ		300



2.3 Modul Cultural Anthropology in the Americas

Cultural Anthropo	logy in th	e Americas			UNIVERS	ITÄT BONN
Modulnummer 561102600	Workload 300	Umfang (LP) 10	Dauer 2			urnus /S/SS
Modulbeauftragte	Prof. Dr. N.	Grube, Prof. Dr	. K. Noack			
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)	Institut für Altamerika	_	d Kulturanthr	opolo	gie (Abteilung fi	ir
Verwendbarkeit des Moduls		Studiengang		Wah	Pflicht-/ lpflichtbereich	Studiensemester
	M.A. Anthr	opology of the	Americas	Wah	lpflichtbereich I	14.
	M.A. Kultur	studien zu Late	inamerika	Wah	lpflichtbereich	14.
	M.A. Trans Studien/Ku	kulturelle Ituranthropolog	gie	Wahl	pflichtbereich: Profil B	14.
	M.A. Soziol	ogie		Wah	lpflichtbereich 2	13.
	- Kenntnis of der Amer - fundierte (insbeson	ikas Kenntnisse in a dere) Lateinam zur Hinterfragu	und neueren usgewählten erikas	ethno	graphischen Fo	rschungsliteratur gionen sses von sozialen
Schlüsselkompetenzen	- Fähigkeit Erkennen - Fähigkeit wissensch	von Forschung zur wissenschaf naftlicher Texte	gen Entwicklu sdesiderata tlichen Argur	ing vo	etenz n Fragestellung tion und Generi	
Inhalte	 - interkulturelle Kompetenz - regionale Ethnographie - Situierung der Ethnologie indigener Gesellschaften des amerikanischen Kontinents im historischen Kontext und Einordnung ihrer aktuellen Tendenzen in den wissenschaftlichen Diskurs - Diskussion sozial- und kulturanthropologischer Forschungsansätze und ihre Übertragung auf die spezifischen Gegebenheiten der indigenen Gesellschaften der Amerikas - Beschäftigung mit der gesellschaftlichen und kulturellen Vielfalt der Amerikas und den Auswirkungen von Transformationsprozessen durch Kolonialismus und Globalisierung 					
Teilnahme-	Nachzuwei					
voraussetzungen	keine					
	Empfohlen keine	:				



Vereneteltungen		Thomas	Cumpan	CVVC	الما المومايات
Veranstaltungen	Lehrform	Thema	Gruppen-	SWS	Workload [h]
			größe		
	V/PI	s. Modulhandbücher der	120	2	60
	S	Altamerikanistik/BASIS	30	2	50
	E		30		20
Prüfungen		Prüfungsform(en)		
	Mündliche F	Prüfung			50
Studienleistungen u.a.		Studienleistung(er	n)		
als Zulassungs-	V/PI: Impuls	referat			40
voraussetzung zur	S: Referat (30	0 min), Sitzungsmoderatioi	n, ggfs. Proto	kolle	80
Modulprüfung					
Sonstiges					∑ Workload
					300



2.4. Modul Primary Sources of the Americas

Primary Sources o	f the Ame	ricas			UN	IIVERS	ITÄT BONN
Modulnummer	Workload	Umfang (LP)	Dauer			Tı	urnus
561101800	300	10	2			V	VS/SS
Modulbeauftragte	Prof. Dr. N.	Grube, Prof. Dr	. K. Noack				
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)	Institut für Altamerika	Archäologie und nistik)	d Kulturanth	ropolo	gie (Ab	oteilung f	ür
Verwendbarkeit des		Studiengang			Pflicht	-/	Studiensemester
Moduls				Wahl	oflicht	bereich	
	M.A. Anthro	pology of the A	Americas	Pfli	chtbei	reich	13.
	M.A. Kultur	studien zu Late	inamerika	Wahlp	flichtb	ereich I	13.
Lernziele	Erforschu	zur Anwendung ng verschiedene d selbstständig	er Quellenga	ttunge	n		
Schlüsselkompetenzen	- Quellenkri - Fähigkeit z Erkennen - Fähigkeit z	 fortgeschrittene Methoden- und Fachkompetenz Quellenkritik Fähigkeit zur eigenständigen Entwicklung von Fragestellungen und zum Erkennen von Forschungsdesiderata Fähigkeit zur wissenschaftlichen Argumentation und Generierung wissenschaftlicher Texte 					
Inhalte	- vertiefte E - Erforschur	g in unterschied Jeschäftigung m Ing von Textquel Lationsformen	it ethnohist	orische	r Metl	nodik	Analyse
Teilnahme-	Nachzuweis	sen:					
voraussetzungen	keine Empfohlen: keine						
Veranstaltungen	Lehrform	Then	na	Grupp größ		SWS	Workload [h]
	V/PI	s. Modulhand		120)	2	90
	S	der Altamerik BASIS	anistik/	30		2	50
Prüfungen		Prüfu	ingsform(en)			
	Hausarbeit						100
Studienleistungen u.a. als Zulassungs-		Studie	enleistung(ei	า)			



voraussetzung zur	S: Referat (ca. 20 Minuten) oder ein Essay (ca. 10 Seiten)	60
Modulprüfung		
Sonstiges		∑ Workload
		300



2.5 Modul Methods and Theories in Anthropology

Methods and Theo	ories in Ar	ithropology	,		UN	IVERSI	TÄT BONN		
Modulnummer	Workload	Umfang (LP)	Dauer	r			urnus		
561102400	300 h	10	2			V	VS/SS		
Modulbeauftragte	Prof. Dr. K. I	Noack							
Anbietendes Institut	Institut für A	Archäologie un	d Kulturant	hropolo	gie (Ab	teilung f	 ür		
(ggf. Abteilung)	Altamerikar	_		•		Ü			
Verwendbarkeit des Moduls		Studiengang		1	Pflicht-, pflichtb		Studiensemester		
	M.A. Anthro	pology of the	Americas		flichtbe		14.		
							14.		
Lernziele	- fundierte I - vertiefte K internatio - Beherrsch und Analy	- fundierte Kenntnis der Forschungsgeschichte der Ethnologie - vertiefte Kenntnis ethnologischer Forschungsrichtungen und Theorien im internationalen Diskurs - Beherrschung empirischer Erhebungsmethoden einschließlich der Auswertung und Analyse qualitativer und quantitativer Daten - Fähigkeit zur Hinterfragung des eigenkulturellen Verständnisses von sozialen							
Schlüsselkompetenzen	- Fähigkeit z Erkennen - Fähigkeit z wissensch	 fortgeschrittene Methoden- und Fachkompetenz Fähigkeit zur eigenständigen Entwicklung von Fragestellungen und zum Erkennen von Forschungsdesiderata Fähigkeit zur wissenschaftlichen Argumentation und zur Generierung wissenschaftlicher Texte 							
Inhalte	wichtigste - Vertiefung - Beschäftig Forschung - quellenkrif insbesond	 vertieftes Studium der Forschungsgeschichte der Ethnologie sowie ihrer wichtigsten Vertreter in- und außerhalb Deutschlands Vertiefung klassischer und rezenter Theoriebildung in der Ethnologie Beschäftigung mit ausgewählten kultur- und sozialanthropologischen Forschungsfeldern und Problemstellungen quellenkritische Auseinandersetzung mit ethnographischen Werken insbesondere des 20. und 21. Jahrhunderts praktische Anwendung von empirischen Erhebungsmethoden und Methoden 							
Teilnahme-	Nachzuweis	en:							
voraussetzungen	keine								
	Empfohlen: keine								
Veranstaltungen	Lehrform	Ther	na	Grupp größ		SWS	Workload [h]		
	V/PI	s. Modulhan	dbücher	120		2	60		
	S	der Altamer		30		2	60		
Prüfungen		Prüfu	ungsform(ei	n)	,				



	Hausarbeit	100
Studienleistungen u.a.	Studienleistung(en)	
als Zulassungs-	V/PI: Sitzungsmoderation und Impulsreferat	30
voraussetzung zur	S: Referat (30 min)	50
Modulprüfung		
Sonstiges		∑ Workload
		300



2.6 Modul Ethnohistory

	- /							
Ethnohistory					UI	NIVERS	ITÄT <mark>BONN</mark>	
Modulnummer	Workload	Umfang (LP)	Dauer	-			urnus	
561101900	300	10	2			V	VS/SS	
Modulbeauftragte	Prof. Dr. N.	Grube, Prof. D	r. K. Noack					
Anbietendes Institut	Institut für A	Archäologie ur	nd Kulturant	hropolo	ogie (A	Abteilung 1	für	
(ggf. Abteilung)	Altamerikar	_				_		
Verwendbarkeit des		Studiengang			Pflicht	 t-/	Studiensemester	
Moduls		0 0				bereich		
	M.A. Anthr	opology of the	Americas		ichtbe		13.	
		studien zu Late		+		bereich I	13.	
Lernziele		nd Anwendun						
ESTRETOR	- Überblick - Vertiefte k Quellen in - vertieftes	über forschung enntnis über d den Amerikas	gsgeschichtl den Bestand : er Begrifflich	iche Str I und di nkeiten	römun e Aufa	ngen in de arbeitung	r Ethnohistorie ethnohistorischer krogeschichte,	
Schlüsselkompetenzen		- und Fachkon		,				
Schlusseikompetenzen		sche theoretis	-	icco				
					mniria	schon Date	oporhobung	
Inhalte	Forschung Strömung - Entdeckun Geschicht - historisch- und Quell - aktuelle Fo - Spannung	- Befähigung zur kritischen Analyse und zur empirischen Datenerhebung - Geschichte der Ethnohistorie (Definitionen und Veränderungen der Forschungsfragen infolge ethnologischer und kulturwissenschaftlicher Strömungen) - Entdeckung und Erforschung des "Anderen" (Bedeutung in der Geschichtsschreibung) - historisch-kritische Methoden in der Quellenauswertung (Texthermeneutik und Quellengenese) - aktuelle Forschungsfragen der Ethnohistorie - Spannungsfeld von Mündlichkeit und Schriftlichkeit						
Teilnahme-	Nachzuweis	en:						
voraussetzungen	keine Empfohlen: keine							
Veranstaltungen	Lehrform	Ther	na	Grupp größ		SWS	Workload [h]	
	V/PI	s. Modulhar	dbücher	120		2	60	
	S			30		2	60	
Prüfungen	Prüfungsform(en)							
	Hausarbeit						100	
Ctudioploistures		C+1:	onloietus ele	nn\				
Studienleistungen u.a.	\//DI. k.41		enleistung(e				20	
als Zulassungs-		rationsleitung	una impulsi	eierat			30	
voraussetzung zur	্রচ: Referat (: Referat (30 Min) 50						



Modulprüfung	
Sonstiges	∑ Workload
	300



2.7 Freies Praktikum

Freies Praktikur	n				UN	NIVERS	ITÄT BONN	
Modulnummer	Workload	Umfang (LP)	Daue	er		Tı	urnus	
561109400	300	10	2			WS	und SS	
Modulbeauftragte	Prof. Dr. N. Gru	be, Prof. Dr. K. N	oack					
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)	Institut für Arch	äologie und Kult	uranthro	pologie	(Abtei	lung für A	Altamerikanistik)	
Verwendbarkeit	St	udiengang		F	Pflicht	-/	Studiensemester	
des Moduls				Wahlp	flicht	pereich		
	M.A. Kulturstud	ien zu Lateiname	erika	Wahlp	flichtb	ereich I	14.	
Lernziele	ethnologische	gliche Berufsfeld n Forschung hab ing über beruflic	en				canistisch-	
Schlüssel-	+	ns- und Teamfäl						
kompetenzen	- Erlangung inte	eitmanagement rkultureller und		-				
Inhalte	Vorlesung (Ring - theoretische F	d Anwendung de vorlesung mit Ga leranführung an	astvorträg die Beruf	<u>gen):</u> spraxis		eten wiss	ens	
	 Vermittlung beruflicher Schlüsselqualifikationen Einführung in die Organisation und Arbeitsweise ausgewählter Berufsfelder (Museen, Entwicklungsorganisationen, Medien- und Verlagswesen, ethnologische und archäologische Forschungsprojekte, Tourismusindustrie, Wissenschafts- und Kulturmanagement, etc.) 							
Teilnahme- voraussetzungen	Nachzuweisen: keine Empfohlen:							
	keine							
Veranstaltungen	Lehrform	Thema	a	Grupı		SWS	Workload [h]	
	V (Ringvorlesung)	s. Modulhandb der Altamerika		12	0	2	15	
	P	BASIS					280	
Prüfungen		Prüfungs	form(en)					
	Keine						0	
Studienleistungen		Studienle	istunglen)				
u.a. als Zulassungs- voraussetzung zur Modulprüfung	P: Praktikumsbe	ericht (ca. 5 Seite		<i>!</i>			5	
Sonstiges	Eine Praktikums vorgelegt werde	bescheinigung n en.	nuss mit o	dem Pra	ktikun	nsbericht	∑ Workload 300	



3. Module des Wahlpflichtbereichs II

3.1 Modul Mastermodul Spanische Literaturwissenschaft A

Mastermodul Spa	nische Lite	raturwissen						
					וואוו /כחכו:	TÄT POMM		
		(// 5)	- 10		UNIVERSI"			
Modulnummer 537141300	Workload 300	Umfang (LP)	Dauer (Sem	iester)	Tur W			
Modulbeauftragte	Prof. Dr. Ka	10	1		V	13		
IVIOGGIDEAGITI AGIC	TTOI. DI. Kai	IIII I CICIS						
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)	Institut	für Klassische ur	nd Romanisch	ne Philo	logie (Abteilung	Romanistik)		
Verwendbarkeit des		Studiengang			Pflicht-/	Studienseme		
Moduls					pflichtbereich	ster		
	M.A. Roma	nistik 		Wahlp	flichtbereich II	14.		
		sche Kultur und		Pflicht	bereich	12.		
	europäisch		•••		<u> </u>			
		studien zu Late	namerika		flichtbereich II	14.		
	M.A. Komp				flichtbereich 2	14.		
Schlüssel-	lateinan gesellsci method literatur geeigne literatur anzuwe literatur Forschu den Forsin wisse Medien diskutie den Fors Gegenst method erarbeit Beachtu formulie	Nach erfolgreicher Absolvierung sind die Studierenden in der Lage, Texte verschiedener Epochen, Gattungen und Autoren der spanischen und lateinamerikanischen Literatur im jeweiligen kulturellen, politischen, gesellschaftlichen und historischen Kontext eigenständig und methodenkritisch zu analysieren, literaturwissenschaftliche Texte einzuordnen und kritisch zu diskutieren, geeignete Methoden für die Behandlung verschiedener literaturwissenschaftlicher Fragestellungen auszuwählen und reflektiert anzuwenden, literaturwissenschaftliche Problemstellungen in die romanistische Forschungslandschaft und in Forschungskontroversen einzuordnen den Forschungsstand zu einem Thema sowie eigene Ergebnisse mündlich in wissenschaftlich angemessener Form und unter Verwendung geeigneter Medien zu präsentieren, kritisch zu reflektieren und mit anderen zu diskutieren, den Forschungsstand zu einem zentralen literaturwissenschaftlichen Gegenstand sowie eigene Ergebnisse unter Auswahl geeigneter methodischer und theoretischer Rechercheverfahren eigenständig zu erarbeiten und in fachwissenschaftlich angemessener Weise unter Beachtung der entsprechenden formalen Konventionen schriftlich zu formulieren.						
kompetenzen	 selbstständige Vertiefung und Erweiterung erworbener Kenntnisse und Kompetenzen Weiterentwicklung des kritisch-analytischen Umgangs mit Primärtexten und mit Text-Kontext-Relationen kritisches Reflexionsvermögen bei der Lektüre wissenschaftlicher Texte und Fähigkeit zur systematischen Aufarbeitung komplexer Zusammenhänge Kompetenzen in der systematischen Präsentation von Analyseergebnissen 							
Inhalte	- Einordn romanis	ung literaturwis tische Forschun	senschaftlich gslandschaft	er Prob und in l	owie mündlicher Iemstellungen ir Forschungskontr naftlicher Fragesi	die oversen		

Teilnahme- voraussetzungen	- eigenstän Methode Schwerpu Phänome Nachzuweise keine Empfohlen: keine	inkt: Betrachtung und Unt ns, z.B. Autor, Werk, Gatt en:	Anwendung lite ersuchung eine ung, Epoche, St	eraturwissei es literarisch römung, Te	nen ndenz
Veranstaltungen	Lehrform	Thema	Gruppen- größe	SWS	Workload [h]
	Ü		60	2	80
	S		30	2	110
Prüfungen		Prüfungsform(e	en)		
	Hausarbeit				80
Studienleistungen u.a.		Studienleistung(en)		
als Zulassungs-	S: schriftliche	e und/oder mündliche Stu	dienleistungen	in Form	30
voraussetzung zur	von Referat,	Protokoll, Exzerpt, Hando	ut, schriftlicher	n Test,	
Modulprüfung	Kurzessay, Pı	obehausarbeit, Mitarbeit	in Expertengru	ppen	
	oder Überna	hme von Sitzungsmodera	tion.		
	Spezifische A	nforderungen für die einz	elnen		
	Lehrveransta	ltungen werden in den Er	läuterungen zu	den	
	Lehrveransta				
Sonstiges	Für die Verar	nstaltung S kann Anwesen	heitspflicht bes	stehen.	∑ Workload
_	Genaue Infor Basis.	mationen entnehmen Sie	bitte semester	aktuell	300
Wenn Sie dieses Modul für zwei Sprachen in einem Semester absolvieren möchten, belegen Sie in Basis bitte – wie üblich – je eine Vorlesung/Übung und eine Übung pro Sprache, also zwei getrennte Module. Es kann nicht dieselbe Vorlesung/Übung für beide Sprachen belegt werden. Die Regelung, dass für beide Sprachen nur eine Vorlesung belegt werden muss, gilt AUSNAHMSLOS für das Grundlagenmodul Sprachwissenschaft im Bachelor!					

3.2 Modul Mastermodul Spanische Literaturwissenschaft B

Mastermodul Spa		raturwissen				
					LINII) (CDCI:	TÄT PONN
		(// 5)	- /o		UNIVERSI	
Modulnummer	Workload	Umfang (LP)	Dauer (Sem	nester)	Tur	
537141400	300 Prof. Dr. Ka	10	1		S	5
Modulbeauftragte	Prof. Dr. Ka	in Peters				
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)	Institut für	Klassische und F	Romanische I	Philolog	ie (Abteilung Ro	manistik)
Verwendbarkeit des		Studiengang			Pflicht-/	Studienseme
Moduls				1	pflichtbereich	ster
	M.A. Roma	nistik		Wahlp	flichtbereich II	14.
		sche Kultur und		Wahlp	flichtbereich	12.
	europäisch					
	M.A. Kultur	studien zu Latei	namerika	Wahlp	flichtbereich II	14.
	M.A. Komp				flichtbereich 2 renden in der La	14.
Schlüssel-	lateinan gesellsc method literatur geeigne literatur anzuwe literatur Forschu den Forsin wisse Medien diskutie den Fors Gegenst method erarbeit Beachtuformulie	nerikanischen Li haftlichen und h enkritisch zu an wissenschaftlich te Methoden fürwissenschaftlich nden, wissenschaftlich ngslandschaft u schungsstand zu raschaftlich ange zu präsentieren ren, schungsstand zu zand sowie eiger ischer und theo en und in fachwang der entspreceren.	teratur im je iistorischen k alysieren, ne Texte einz r die Behand ner Fragestel ne Problemst nd in Forschu einem Then emessener Fo , kritisch zu r i einem zentr ne Ergebnisse retischer Rec vissenschaftlichenden form	weiliger Context uordne lung vei lungen eellunge angskon na sowie ern und eeflektie e unter a cherchev ch ange	nd Autoren der sin kulturellen, polieigenständig und nund kritisch zur schiedener auszuwählen und nin die romanistroversen einzude eigene Ergebniunter Verwenderen und mit and eraturwissenschaften eigenswahl geeigne verfahren eigensmessener Weisenventionen schierworbener Ken	itischen, d diskutieren, d reflektiert tische ordnen sse mündlich ung geeigneter eren zu aftlichen eter tändig zu unter iftlich zu
kompetenzen	Kompet					
			kritisch-anal	ytischer	n Umgangs mit P	rimärtexten
	und mit	Text-Kontext-R	elationen			
			-		ire wissenschaft	licher Texte
		nigkeit zur syster	matischen Au	ıfarbeitı	ung komplexer	
		nenhänge		. D##+ -	4a4lau	
	-	-			tation von Analy	_
Inhalte					owie mündlicher	
าเกเสเเน		-			lemstellungen ir Forschungskontr	
			-		rorschungskont naftlicher Fragesi	
	CACITIPIO	" "PCITC DIDKUSSIC	,, incliatui W	133011301	iartificite Hages	28

Teilnahme- voraussetzungen	- eigenständ Methoden Schwerpun Methoden	Methoden Schwerpunkt: Kontrastive Betrachtung und Anwendung von zentralen Methoden und Theorien der Literatur- bzw. Kulturwissenschaft) Nachzuweisen: keine Empfohlen:						
Veranstaltungen	Lehrform	Thema	Gruppen- größe	SWS	Workload [h]			
	Ü		60	2	80			
	S		30	2	110			
Prüfungen		Prüfungsform((en)					
	Hausarbeit				80			
Studienleistungen u.a.		Studienleistung	g(en)					
als Zulassungs-	S: schriftliche ı	und/oder mündliche St	udienleistungen	in Form	30			
voraussetzung zur	von Referat, P	rotokoll, Exzerpt, Hand	out, schriftlicher	m Test,				
Modulprüfung	Kurzessay, Pro	behausarbeit, Mitarbei	it in Expertengru	ıppen				
	oder Übernahı	me von Sitzungsmodera	ation.					
	Spezifische An	forderungen für die ein	zelnen					
	Lehrveranstalt	ungen werden in den E	rläuterungen zu	den				
	Lehrveranstalt	ungen bekannt gegebe	n.					
Sonstiges		taltung S kann Anwese	-		∑ Workload			
	Genaue Inform Basis.	nationen entnehmen Si	e bitte semestei	raktuell	300			

3.3 Modul Mastermodul Spanische Sprachwissenschaft A

Mastermodul Spa	nische Spr	achwissenso	haft A			
					UNIVERSI	TÄT BONN
Modulnummer	Workload	Umfang (LP)	Dauer (Sem	ester)	Tur	
537141500	300 h	10	1		S	S
Modulbeauftragter	Prof. Dr. Ar	ike Grutschus				
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)	Institut für	Klassische und I	Romanische F	Philolog	ie (Abteilung Ror	manistik)
Verwendbarkeit des		Studiengang			Pflicht-/	Studienseme
Moduls		0 0		Wah	pflichtbereich	ster
	M.A. Roma	nistik			oflichtbereich II	14.
	M.A. Spanis europäisch	sche Kultur und e Identität		Wahlp	oflichtbereich	12.
	M.A. Kultur	studien zu Late	inamerika	Wahlp	oflichtbereich II	14.
Schlüssel-	Moduls sind entspred sprachword reflektied sprachword reigenstate eigenstate einem zungen den Forschung den Forsch	d die Studierend chende wissens vissenschaftliche ert anzuwenden vissenschaftliche ngslandschaft u indig, reflektieri entralen sprach schungsstand zu nschaftlich ange zu präsentieren ren, schungsstand zu erand sowie eigen ischer und theo indig zu erarbei nter Beachtung ch zu formuliere	den in der Lag chaftliche Me er Fragestellu , e Problemstel nd in Forschu t und method wissenschaftl u einem Them emessener Fo n, kritisch zu r u einem zentr ne Ergebnisse retischer Ans ten und in fac der entsprecen.	ge, ethoder ngen fullungen lisch ad lichen Corm und eflektie alen spe unter dätze sochwisse hender	im Kontext Indiert zu verstel In die romanistis Itroversen einzuc äquat wissensch Gegenstand zu ar e eigene Ergebnie I unter Verwendu Iren und mit and rachwissenschaft Auswahl geeigne wie Rechercheve nschaftlich ange n formalen Konve	nen und sche ordnen aftlich an beiten sse mündlich ung geeigneter eren zu tlichen eter erfahren messener entionen
kompetenzen	systema können - kritische und Fäh Zusamn - Kompet in einer - Fähigke	etisch auf münd es Reflexionsver nigkeit zur syste nenhänge enzen in der sy strukturierten s	rmögen bei de matischen Au stematischen schriftlichen A entativen Aus	riftliche er Lektü Ifarbeit Präsen Arbeit s	Sprachzeugnisse ire wissenschaftl	e beziehen zu licher Texte rseergebnissen m Referat

Inhalte Teilnahme- voraussetzungen	 Einordnung sprachwissenschaftlicher Problemstellungen in die romanistische Forschungslandschaft und in Forschungskontroversen exemplarische Diskussion sprachwissenschaftlicher Fragestellungen und Probleme im Kontext aktueller Forschungsdebatten eigenständige, problemorientierte Anwendung sprachwissenschaftlicher Methoden (z.B. Betrachtung und Untersuchung bestimmter sprachlicher Phänomene und Diskurstraditionen - Schwerpunkt Diachronie) Nachzuweisen: keine Empfohlen: keine 					
Veranstaltungen	Lehrform	Thema	Gruppen-	SWS	Workload	
	Ü		größe 60	2	[h] 80	
	S		30	2	110	
Prüfungen		Prüfungsform(e	n)			
	Hausarbeit				80	
Studienleistungen u.a.		Studienleistung(en)			
als Zulassungs-	S: schriftliche	e und/oder mündliche Stud	dienleistungen	in Form	30	
voraussetzung zur	von Referat,	Protokoll, Exzerpt, Handoı	ut, schriftlicher	n Test,		
Modulprüfung	-	obehausarbeit, Mitarbeit		ppen		
	oder Übernal	hme von Sitzungsmoderat	ion.			
	Spezifische A	nforderungen für die einz	elnen			
	-	ltungen werden in den Erl		den		
		ltungen bekannt gegeben	=			
Sonstiges	Für die Veran	 nstaltung S kann Anwesenl	heitsnflicht hes	tehen	∑ Workload	
Johnstiges		mationen entnehmen Sie	•		300	
	Basis.	mationen entirenmen sie	Sittle Semiester	aktaen		
	Wenn Sie die	ses Modul für zwei Sprach	nen in einem Se	emester		
	absolvieren r	nöchten, belegen Sie in Ba	asis bitte - wie	üblich – je		
	eine Vorlesur	ng/Übung und eine Übung	g pro Sprache, a	also zwei		
	getrennte Mo	odule. Es kann nicht diesel	lbe Vorlesung/	Übung für		
	beide Sprach	en belegt werden. Die Reg	gelung, dass füi	r beide		
	Sprachen nur	eine Vorlesung belegt we	erden muss, gil	t		
		. OS für das Grundlagenmo	odul Sprachwiss	senschaft		
	im Bachelor!					

3.4 Modul Mastermodul Spanische Sprachwissenschaft B

Mastermodul Spa	nnische Spr	achwissensc	haft B			
					UNIVERSI [*]	TÄT BONN
Modulnummer	Workload	Umfang (LP)	Dauer (Sem	ester)	Tur	
537141600	300	10	1		W	/S
Modulbeauftragter	Prof. Dr. Ar	ke Grutschus				
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)	Institut für	Klassische und I	Romanische P	hilolog	ie (Abteilung Ror	manistik)
Verwendbarkeit des		Studiengang			Pflicht-/	Studienseme
Moduls				Wah	pflichtbereich	ster
	M.A. Roma	nistik		Wahlp	oflichtbereich II	14.
	M.A. Spanis	sche Kultur und e Identität		Wahlp	oflichtbereich	12.
	M.A. Kultur	studien zu Late	inamerika	Wahlp	oflichtbereich II	14.
Schlüssel-	entspred sprachw reflektie sprachw Forschu eigenstä einem z den Fors in wisse Medien diskutie den Fors Gegenst method eigenstä Weise u schriftlic	ert anzuwenden rissenschaftlichen gslandschaft undig, reflektiert entralen sprach schungsstand zu präsentieren, schungsstand zu and sowie eiger ischer und theo endig zu erarbeinter Beachtung ch zu formuliere	chaftliche Meer Fragestellung, e Problemstel nd in Forschu t und method wissenschaftl u einem Them emessener Fo n, kritisch zu re teinem zentra ne Ergebnisse retischer Ansa ten und in fac der entsprec	lungen ingskon isch ad ichen Con sowie eflektie alen spentre inter	im Kontext Indiert zu verstel Indiert zu verstel Indiert zu verstel In die romanistis Itroversen einzug äquat wissensch Gegenstand zu ar e eigene Ergebnie I unter Verwenduren und mit anderen	sche ordnen aftlich an beiten sse mündlich ung geeigneter eren zu tlichen eter erfahren messener entionen
kompetenzen	systema können - kritische und Fäh Zusamn - Kompet in einer - Fähigke	etisch auf münd es Reflexionsver ligkeit zur systel nenhänge enzen in der sys strukturierten s	liche und sch mögen bei de matischen Au stematischen schriftlichen A entativen Aus	riftliche er Lektü farbeit Präsen Arbeit s	Sprachzeugnisse ire wissenschaftl	e beziehen zu icher Texte seergebnissen n Referat

Inhalte	 Einordnung sprachwissenschaftlicher Problemstellungen in die romanistische Forschungslandschaft und in Forschungskontroversen exemplarische Diskussion sprachwissenschaftlicher Fragestellungen und Probleme im Kontext aktueller Forschungsdebatten eigenständige, problemorientierte Anwendung sprachwissenschaftlicher Methoden (z.B. Betrachtung und Untersuchung bestimmter sprachlicher Phänomene und gegenwärtiger Textsorten - Schwerpunkt Synchronie) 						
Teilnahme- voraussetzungen	Nachzuweisen: keine Empfohlen:						
	Keine						
Veranstaltungen	Lehrform	Thema	Gruppen- größe	SWS	Workload [h]		
	Ü		60	2	80		
	S		30	2	110		
Prüfungen		Prüfungsforn	 n(en)				
Ü	Hausarbeit	3			80		
Studienleistungen u.a.		Studienleistur	ng(en)				
als Zulassungs-		und/oder mündliche S	_		30		
voraussetzung zur	von Referat, F	Protokoll, Exzerpt, Han	dout, schriftlicher	m Test,			
Modulprüfung	Kurzessay, Probehausarbeit, Mitarbeit in Expertengruppen oder Übernahme von Sitzungsmoderation.						
	Spezifische Anforderungen für die einzelnen						
	Lehrveranstaltungen werden in den Erläuterungen zu den Lehrveranstaltungen bekannt gegeben.						
Sonstiges	Für die Veranstaltung S kann Anwesenheitspflicht bestehen.						
	Genaue Information Basis.	300					
	Wenn Sie dieses Modul für zwei Sprachen in einem Semester						
	absolvieren m						
	eine Vorlesun						
	1 -	odule. Es kann nicht die	_	_			
		en belegt werden. Die I eine Vorlesung belegt					
	AUSNAHMSL	OS für das Grundlagen					
	im Bachelor!						



4. Module des Wahlpflichtbereichs III²

² Im Zweifelsfall gelten für die folgenden Module die semesteraktuellen Informationen in den Modulhandbüchern auf der Homepage der anbietenden Abteilung.

4.2 Modul Kulturphilosophie

Kulturphilosophi							
	,		r		UNIV	ERSIT	BONN
Modulnummer	Workload	Umfang (LP)	Dauer (Sem	nester)		Turi	
550100500	300 h	10	1			S	<u>S</u>
Modulbeauftragter	Prof. Dr. Mi	chael Schulz					
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)	Arbeitsbere	eich Philosophi	e und Theorie	e der Re	ligionen		
Verwendbarkeit des Moduls		Studiengang Pflicht-/ Studiens Wahlpflichtbereich					
		eligiöse Studieı		ahlpflich	tbereich 2	2	13.
	1	der Religioner					
	•	sche Kultur und	d Wa	ahlpflich	tbereich		2.
	europäisch						
Lernziele		is zentraler Fo		oleme de	er Kulturp	hilosop	hie im
		rer Problemge					
		iter Umgang m	it den Metho	oden und	d Technike	en Kulti	ıreller
	Diagnostil		سمام معماما	IZl+	ا ا ا ا ا ا ا	abia /-	D avalation
		spezifische Ge ulturdiagnostis				-	
	Soziologie	_	crici Telle de	i Gescii	icitic, Ruii	sigesci	nerite una
	_	, ung kulturphilo	osophischer F	achtern	ninologie		
Schlüssel-		mgang mit akt				dem G	ebiet des
kompetenzen	Moduls						
•	- Fähigkeit	zur Abfassung	schriftlicher A	Arbeiten	mit Bezu	g auf di	e aktuelle
	Forschung	sliteratur auf o	dem Gebiet d	les Mod	uls		
	- Fähigkeit o	der mündlichei	n Präsentatio	n dieser	schriftlicl	nen Ark	oeiten
	entsprech	end der akade	mischen Stan	ndards		,	
Inhalte		führt in aktuell	_	_		•	•
		rt sich auf in d	=				
	1	ohilosophie un		-	=	_	
	1	gie unter Einbe	_				
	Semantik).	it (Theorie des	Blides, Sprac	nen der	Kunst un	u der n	istorischen
Teilnahme-	Nachzuweis	en.					
voraussetzungen	keine)CII.					
vordussetzangen							
	Empfohlen:						
	Keine						
Veranstaltungen	Lehrform	T	hema		ruppen- größe	SWS	Workload [h]
	S1	s. Modulha	andbücher de	er	15	2	84
	S2	Philosophi			30	2	84
	52	Religionen					0 1
Prüfungen		Prü	fungsform(er	1)			
	Hausarbeit						72

Studienleistungen	Studienleistung(en)	
u.a. als Zulassungs-	S1: Referat (30 Minuten)	30
voraussetzung zur	S2: Protokoll (2-5 Seiten)	30
Modulprüfung		
Sonstiges		∑ Workload
		300

4.3 Modul Religions- und Kulturforschung im nicht-abrahamitischen Kontext

Religions- und K		ung im nich	nt-					
abrahamitischen	Kontext				UNIV	'ERSITÄ	BONN	
Modulnummer	Workload	Umfang (LP)	Dauer (Semester) Tui			Turr	Turnus	
550100400	300 h	10		SS	5			
Modulbeauftragter	Prof. Dr. Mi	chael Schulz						
Anbietendes Institut	Arbeitsbere	ich Philosophie	e und Th	eorie der R	Religionen			
(ggf. Abteilung)								
Verwendbarkeit des	St	udiengang			cht-/	Stu	diensemester	
Moduls					htbereich			
		eligiöse Studier		Wahlpflich	ntbereich 2		3.	
		der Religioner		۱۸/ - ا- ا دا: - ا	. 4 - -		0	
	europäische	che Kultur und	ı	Wahlpflich	itbereich		2.	
Lernziele	· ·	über Hinduism	us Budo	thismus Ch	ninesische	Kosmovi	sionen und	
Lemziele		nsphilosophisc						
	Kulturen	nsprinosopriise	110 / 11150	tze ana zm	ivanc ares	ici itelig	onen ana	
Schlüssel-	-	Präsentation	von Inha	lten in Ref	eratform			
kompetenzen		n von Thesenp						
•	-	ieren über geg	-	halte				
	- Moderiere	en von Seminar	sitzunge	en und Tea	marbeit			
	- Eigenständ	dige Recherche	:					
	- Erschließu	ng anwendung	gsbezoge	ener Aspek	te			
Inhalte	_	en und weishe					_	
	1	n und Kultur/G				ophie al	S	
	interreligiös	e und interkul	turelle V	'ermittlerin	ıstanz			
Teilnahme-	Nachzuweis	en:						
voraussetzungen	keine							
	Empfohlen:							
Veranstaltungen	Keine Lehrform		 Гhета		Gruppen-	SWS	Workload	
veranstattungen	Lennonn	'	ПСШа		größe	3003	[h]	
	S1	s. Modulha	andbüch	er der	15	2	84	
		Philosophi						
	S2	Religionen			30	2	84	
Prüfungen		Prüt	fungsfor	m(en)				
	Hausarbeit						72	
Studienleistungen	Studienleistung(en)							
u.a. als Zulassungs-	S1: Referat	S1: Referat (30 Minuten)					30	
voraussetzung zur	S2: Protoko	oll (2-5 Seiten)					30	
Modulprüfung								
Sonstiges							∑ Workload	
							300	

4.4 Modul Sozioprudenz in Organisationen I

Sozioprudenz in C	Organisatio	nen I (SP I)			UNIVE	RSITÄT	BONN
Modulnummer 553101700	Workload 300	Umfang (LP) 10	•	Dauer (Semester)			s
Modulbeauftragter	Prof. Dr. Cle	emens Albrecht					
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)	Institut für (Abt. Soziol	Politische Wisse ogie)	enschaft un	d Soziol	ogie		
Verwendbarkeit des Moduls		Studiengang		Wa	Pflicht-/ ahlpflichtbe	reich	Studiense mester
	M.A. Soziolo	ogie		Wahlp	flichtbereic	h 1	2.
	M.A. Politik	wissenschaft		Wahlp	flichtbereic	h 2	2.
	M.A. Asienv	wissenschaften		Wahlp	flichtbereic	h	2.
	M.A. Kulturstudien zu Lateinamerika			Wahlp	flichtbereic	h 3	2.
	M.A. Geographie			Wahlpflichtbereich			2.
Schlüssel-	- lernen ı mit Mo	die Grundlagen unterschiedlich dellen und Forn enden können u	e Organisat nen der Per	ionskult rsonalfü	uren in ihre hrung kenn	em Zusam en.	
kompetenzen		nterscheiden, a			_	iormen u	ina
Inhalte	BürokrafformelleOrganisa	 Organisationen als soziale Systeme Bürokratietheorien formelle und informelle Strukturen in Organisationen Organisationskulturen Führungsstile und Organisationskulturen 					
Teilnahme- voraussetzungen	Nachzuweis keine						
	Empfohlen: keine						
Veranstaltungen						SWS	Workload [h]
	S 1	s. Modulhan		⊢	30	2	45
	S 2	Politikwissen			30	2	45
Prüfungen		Pri	ifungsform	(en)			
	Hausarbeit					120	

Studienleistungen u.a.		Studienleistung(en)					
als Zulassungs- voraussetzung zur	S 1	Referat, Essay oder Übungsaufgaben	45				
Modulprüfung	S 2	S 2 Referat, Essay oder Übungsaufgaben					
Sonstiges	Klei Leh - Hin	ven den klassischen Lehrformen (Vortrag, ngruppenarbeit, Lektüre) werden netzbasierte rangebote zur Vor- und Nachbereitung bereitgestellt. weis: Erst nach Erbringung beider Studienleistungen in Seminaren kann die Hausarbeit angemeldet werden.	Σ 300				

4.5 Modul Weltgesellschaft I und funktionale Differenz

Weltgesellschaft Differenzierung (\	– Eigenstr	ukturen und		e	UNIVERSITÄT	BONN
Modulnummer 553102100	Workload 300	Umfang 10 LP	Dauer Turno 1 Semester SS			s
Modulbeauftragter	Prof. Dr. Da	vid Kaldewey				
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)	(Abt. Soziol	Politische Wisse ogie) rnationale Wiss		oziolo	gie	
Verwendbarkeit des Moduls		Studiengang		Wa	Pflicht-/ ahlpflichtbereich	Studiense mester
	M.A. Soziol	ogie		Wah	lpflichtbereich 1	2.
	M.A. Politik	wissenschaft		Wah	lpflichtbereich 2	2.
	M.A. Geschichte			Wah	lpflichtbereich	2.
	M.A. Asien	vissenschaften		Wahlpflichtbereich 2.		2.
	M.A. Kulturstudien zu Lateinamerika			Wahlpflichtbereich 3		2.
	M.A. Geogr	aphie		Wah	lpflichtbereich	2.
Lernziele Schlüssel-	Auseinande Kommunika Modul Wel Wege in de internation	ersetzung mit de ationssystemen gesellschaft II d r Forschung, Be alen Kontexten	en Eigenstruktu der Weltgesell qualifizieren sic ratung oder po (Hochschulen,	ren u schaft h die litisch Orgar	t. In Verbindung mi Studierenden für b nen Gestaltung in nisationen, Verwalt	erufliche ung etc.).
kompetenzen	Ordnung, B Kommunika interkulture Herausford Vermittlung	Vernetztes und interdisziplinäres Denken, Fähigkeit zur Beobachtung zweiter Ordnung, Beratungs- und Vernetzungskompetenz, Kommunikationskompetenz im Kontext internationaler Organisationen, interkulturelle Sensibilität, Problembewusstsein für die Vielzahl globaler Herausforderungen, soziale Innovationskompetenz, Übersetzung und Vermittlung von soziologischer Grundlagenforschung in				
Inhalte	Anwendungskontexten. Das erste Seminar ist als einleitende Veranstaltung gedacht und thematisier u.a. folgende Eigenstrukturen der Weltgesellschaft: Funktionssysteme, Weltorganisationen, Netzwerke (insb. scale-free networks), globale Interaktionen und Weltstädte. Im zweiten Seminar geht es um die Genese und Strukturbildung in den Funktionssystemen der Weltgesellschaft, sowie um deren Interdependenzen. Ausgehend von den drei Forschungsabteilunge des FIW (Demokratieforschung, Wissenschaftsforschung, Religionsforschung stehen dabei Politik, Wissenschaft und Religion im Vordergrund. Darüber hinaus werden je nach Kapazität auch andere Funktionssysteme behandelt (bspw. Wirtschaft, Recht, Erziehung, Kunst, Massenmedien, Gesundheit, Sport).					eme, e Genese oft, sowie abteilungen sforschung) parüber ehandelt

	Die Funktionssysteme werden nicht isoliert, sondern in ihren vielseitigen Verflechtungen betrachtet. Wenn also bspw. die Wissenschaft analysiert wird, interessieren immer auch Prozesse ihrer Verknüpfung mit Politik und Ökonomie, ebenso wie hinsichtlich der Religion nicht einfach nur die Weltreligionen betrachtet werden, sondern auch die Rolle von Religion im Rechtssystem oder Phänomene "politischer Religion".						
Teilnahme- voraussetzungen	Nachzuweisen: keine Empfohlen: keine						
Veranstaltungen	Lehrform	Thema	Gruppen- größe	SWS	Workload [h]		
	S 1	s. Modulhandbücher der	30	2	45		
	S 2	Politikwissenschaft/BASIS	30	2	45		
Prüfungen							
	Hausarbeit				120		
Studienleistungen u.a. als Zulassungs-	Studienleistung(en)						
voraussetzung zur	S 1 Referat, Essay oder Übungsaufgaben				45		
Modulprüfung	S 2 Referat, Essay oder Übungsaufgaben				45		
Sonstiges	 Neben den klassischen Lehrformen (Vortrag, Kleingruppenarbeit, Lektüre) werden netzbasierte Lehrangebote zur Vor- und Nachbereitung bereitgestellt. Hinweis: Erst nach Erbringung beider Studienleistungen in den Seminaren kann die Hausarbeit angemeldet werden. 				Σ 300		



5. Weitere Leistungen und Module

5.1 Modul Masterarbeit

Masterarbeit							
					UNIVERSIT	AT BONN	
Modulnummer	Workload 900	Umfang (LP) 30	Daue 6 Mona			Turnus VS und SS	
Modulbeauftragte/r	Prüfungsau	sschussvorsitze	nde/r	Torrace YVO drid 55			
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)	Institut/Abteilung, in dem/der die Masterarbeit verfasst wird						
Verwendbarkeit des Moduls	Studiengang			Wahl	Pflicht-/ Studienser ster		
	M.AStudiengang, in dem die Arbeit verfasst wird		Pflicht		34.		
Lernziele	Nach erfolgreicher Absolvierung sind die Studierenden in der Lage, mögliche zu bearbeitende Themenfelder zu reflektieren und eigenständig ein konkretes Forschungsprojekt einzugrenzen, - ein wissenschaftliches Thema innerhalb eines vorgegebenen Zeitraums selbstständig zu bearbeiten.						
Schlüssel- kompetenzen	Vermittlung der erforderlichen fachwissenschaftlichen Kenntnisse, Fähigkeiten und Methoden sowie berufsrelevanten Schlüsselqualifikationen unter Berücksichtigung der Anforderungen und Veränderungen in der Berufswelt und ggf. der fachübergreifenden Bezüge zwecks Befähigung zu: - wissenschaftlich fundierter Arbeit - kritischer Einordnung und Anwendung der wissenschaftlichen Erkenntnisse und Methoden in der beruflichen Praxis - verantwortlichem Handeln Hierbei Konzentration auf - ein an den aktuellen Forschungsfragen orientiertes Fachwissen auf der Basis vertieften Grundlagenwissens - methodische und analytische Kompetenzen, die zu einer selbständigen Erweiterung der wissenschaftlichen Erkenntnisse befähigen, wobei Forschungsmethoden und -strategien eine zentrale Bedeutung haben						
	Aufgreifen von komplexen Problemstellungen und deren Bearbeitung mit wissenschaftlichen Methoden auch über die aktuellen Grenzen des Wissensstandes hinaus; bei interdisziplinärer Ausrichtung: Befähigung, fächerübergreifende Zusammenhänge zu überblicken und wissenschaftliche Methoden und Erkenntnisse selbständig anzuwenden - eigenständiges Arbeiten - wissenschaftlicher Umgang mit Sekundärliteratur - Argumentationsfähigkeit						
Inhalte Teilnahme-	Die Masterarbeit ist eine schriftliche Prüfungsarbeit, die zeigen soll, dass der Prüfling in der Lage ist, innerhalb einer vorgegebenen Frist ein Problem aus dem Gebiet des Masterstudiengangs "Kulturstudien zu Lateinamerika" selbständig nach wissenschaftlichen Methoden zu bearbeiten, einer Lösung zuzuführen und diese angemessen darzustellen. Nachzuweisen:						

voraussetzungen	60 LP						
	Empfohlen: keine						
Veranstaltungen	Lehrform	Thema	Gruppen- größe	SWS	Workload [h]		
Prüfungen		Prüfungsform(e	n)				
G	Masterarbeit	Ţ,	,		900		
Studienleistungen u.a.	Studienleistung(en)						
als Zulassungs- voraussetzung zur Modulprüfung			,				
Sonstiges	Die Prüfungsor des Prüfungsbi	∑ Workload 900					